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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๘
หน่วยการเรียนรู้ที่ ๘  การค้า การลงทุน และการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ  
         
ชื่อรายวิชา สังคมศึกษา ๖ (ส ๒๓๑๐๒)
 
      กลุ่มสาระสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ 
    ภาคเรียนที่ ๒
       ปีการศึกษา ๒๕๕๙
  เวลา ๔ ชั่วโมง

ผู้สอน  นางสาวชนกนาถ แสงทอง

มาตรฐานการเรียนรู้
มาตรฐาน ส ๓.๒
เข้าใจระบบและสถาบันทางเศรษฐกิจต่างๆ ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจและความจำเป็นของการร่วมมือกันทางเศรษฐกิจในสังคมโลก
ตัวชี้วัด
ส ๓.๑ ม.๓/๓

อภิปรายบทบาทความสำคัญของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ

ส ๓.๑ ม.๓/๖

วิเคราะห์สาเหตุและวิธีการกีดกันทางการค้า ในการค้าระหว่างประเทศ
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. นักเรียนเข้าใจบทบาทความสำคัญของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ และวิเคราะห์สาเหตุและวิธีการกีดกันทางการค้า ในการค้าระหว่างประเทศได้ ( K , P )
2. สนใจใฝ่รู้ เรื่อง การค้า การลงทุน และการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ  ( A )
สาระสำคัญ

ในปัจจุบันประเทศต่างๆ ส่วนใหญ่มีระบบเศรษฐกิจแบบเปิด มีการติดต่อค้าขายกันอย่างเสรี    แต่ละประเทศมีความได้เปรียบเสียเปรียบในการผลิตสินค้าและบริการที่แตกต่างกันออกไป รายได้จากการค้าขายและการลงทุนจากต่างประเทศส่งผลให้ประชาชนของประเทศมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 

การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจในปัจจุบันมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อประโยชน์ทางการค้า เสริมสร้างสถานะการค้า เสริมสร้างอำนาจต่อรองในการเจรจาทางการค้ากับประเทศนอกกลุ่ม การรวมกลุ่มมีการดำเนินการอย่างกว้างขวาง โดยอาศัยข้อตกลงในลักษณะต่างๆ แต่กลุ่มเศรษฐกิจที่มีบทบาทมากมีเพียงกลุ่มสหภาพยุโรป และกลุ่มการค้าเสรีอเมริกาเหนือ
สาระการเรียนรู้
1. การค้าและการลงทุนระหว่างประเทศ
2. สาเหตุและวิธีการกีดกันทางการค้าในการค้าระหว่างประเทศ
3. บทบาทความสำคัญของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ
4. ปัญหาและอุปสรรคในการพัฒนาเศรษฐกิจของไทย
คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
สมรรถนะสำคัญ
1. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
2. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)
กิจกรรมการเรียนรู้ (สัปดาห์ที่ ๑)
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
 ๑. ครูให้นักเรียนช่วยกันคิดเหตุผลว่า ทำไมต้องมีการค้าระหว่างประเทศ? 
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูสรุป เรื่อง ทำไมต้องมีการค้าระหว่างประเทศว่า เพราะแต่ละประเทศมีสภาพภูมิประเทศ ภูมิอากาศ การขาดแคลนทรัพยากรธรรมชาติที่แตกต่างกัน และมีความชำนาญในการผลิตที่แตกต่างกัน พร้อมยกตัวอย่างของการผลิตสินค้าในประเทศจีน 
2. ครูให้นักเรียนดูลำดับการส่งออกสินค้าและนำเข้าสินค้าของประเทศไทย ( สถิติภาพรวมของปี พ.ศ. ๒๕๕๘ ) ว่ามีสินค้าอะไรบ้าง และร่วมกันวิเคราะห์ว่าทำไมประเทศจึงต้องส่งออกและนำเข้าสินค้าประเทศต่างๆ 
3. ให้นักเรียนศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับการกีดกันทางการค้าในการค้าระหว่างประเทศจากในหนังสือเรียน 
4. ครูและนักเรียนร่วมกันวิเคราะห์สาเหตุและวิธีการกีดกันทางการค้า ในการค้าระหว่างประเทศ โดยครูผู้สอนใช้การสอนโดยเทคนิคคำถาม เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนพูด ตอบคำถาม และแสดงความคิดเห็น และเรียกเป็นลำดับเลขที่เพื่อให้นักเรียนตื่นตัวต่อการเรียน            
• กิจกรรมรวบยอด
๑. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่อง การค้า การลงทุนระหว่างประเทศ และวิเคราะห์สาเหตุและ
วิธีการกีดกันทางการค้า ในการค้าระหว่างประเทศ  
กิจกรรมการเรียนรู้ (สัปดาห์ที่ ๒)
• กิจกรรมนำเข้าสู่การเรียน
 
๑. ครูใช้คำถามกระตุ้นว่า ทำไมต้องมีการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจ? ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น 
• กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน 
1. ครูสรุปเกี่ยวกับวัตถุประสงค์ บทบาท และความสำคัญของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจ        ใช้เทคนิคการสอนโดยวิธีการบรรยาย 
2. ครูให้นักเรียนดูพังพีระมิดของลักษณะการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจ โดยใช้สื่อการสอน power point ครูอธิบายตามพังพีระมิด โดยอธิบายตั้งแต่ฐานล่างขึ้นข้างบนว่า การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจเริ่มจากแบบพื้นฐาน คือเขตการค้าเสรี และแบบสูงสุดคือสหภาพเหนือชาติ       
3. ครูให้นักเรียนเขียนตารางในสมุด โดยแบ่งออกเป็น ๓ ช่อง คือ องค์กรทางเศรษฐกิจ วัตถุประสงค์ และประเทศที่เป็นสมาชิก  จากนั้นให้นักเรียนทำการศึกษาข้อมูลจากในหนังสือเรียน และสรุปตามหัวข้อของตารางลงในสมุด 
4. ครูสรุปเนื้อหาความสำคัญแบบย่อของกลุ่มทางเศรษฐกิจในภูมิภาคต่างๆ โดยเน้นที่    สหภาพยุโรป และสมาคมประชาชาติเอเชียตะวันออกเฉียง
• กิจกรรมรวบยอด
๑. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบเก็บคะแนน หน่วยการเรียนรู้ การค้า การลงทุน และการ
   รวมกลุ่มทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศ  
สื่อการเรียนรู้
สื่อการสอน power point
แหล่งการเรียนรู้
1. หนังสือสังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ม.๓
2. สื่อการสอน power point
การวัดและการประเมิน
	เป้าหมาย
	หลักฐาน
	เครื่องมือวัด
	เกณฑ์การประเมิน

	สาระสำคัญ
  ในปัจจุบันประเทศต่างๆ ส่วนใหญ่มีระบบเศรษฐกิจแบบเปิด มีการติดต่อค้าขายกันอย่างเสรี    แต่ละประเทศมีความได้เปรียบเสียเปรียบในการผลิตสินค้าและบริการที่แตกต่างกันออกไป รายได้จากการค้าขายและการลงทุนจากต่างประเทศส่งผลให้ประชาชนของประเทศมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
  การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจในปัจจุบันมีวัตถุประสงค์หลักเพื่อประโยชน์ทางการค้า เสริมสร้างสถานะการค้า เสริมสร้างอำนาจต่อรองในการเจรจาทางการค้ากับประเทศนอกกลุ่ม 
	- แบบทดสอบเก็บคะแนน
- สมุด
	- แบบทดสอบเก็บคะแนน

	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์

	ตัวชี้วัด
    ส ๓.๑ ม.๓/๓

    ส ๓.๑ ม.๓/๖


	- แบบทดสอบเก็บคะแนน
- สมุด
	- แบบทดสอบเก็บคะแนน

	ร้อยละ ๖๐ ผ่านเกณฑ์


	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
1. มีวินัย
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ ๒ ผ่านเกณฑ์

	สมรรถนะ
	- ความถูกต้อง
	- แบบฝึกปฏิบัติ
	๑. ความสามารถในการสื่อสาร (พูด เขียน นำเสนอผลงาน)
๒. ความสามารถในการคิด (การใช้เหตุผลการวิเคราะห์)
๓. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต (การปฏิบัติ)


ลงชื่อ ..............................................................ผู้สอน

        





          ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
บันทึกหลังสอน

๑.ผลการสอน..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................... 

๒.ปัญหาและอุปสรรค.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 


๓.ข้อเสนอแนะ.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
ลงชื่อ. ...................................................... ผู้สอน
 





         ( นางสาวชนกนาถ แสงทอง )
ความคิดเห็นรองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 






ลงชื่อ. ......................................................







( นางพรสิรินทร์ หาเรือนทรง )







รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา
